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орієнтирів в українському державо- й націотворенні, поступі,  
євроінтеграції, але передусім — їхній безпековий вимір, значу-
щість у збереженні самоідентичності, національного буття зага-
лом. Поняття «ціннісний орієнтир», зважаючи на досвід націо-
нальних та особистих втрат упродовж останніх місяців, зазнає 
переосмислення з огляду на актуалізацію концептів «життя»,  
«щастя», «мир», «добро» тощо.

Проблематику цінностей інтерпретовано дослідниками різ-
них наукових галузей — педагогічної, психологічної, філософсь-
кої, соціологічної та ін. Різні підходи, методології вивчення та 
вимірювання, розроблені типології ціннісних орієнтирів створю-
ють багатовимірну візію цього складного поняття. Формування 
професійних цінностей педагога стало об’єктом наукових дослід-
жень таких учених: О. Бадюл, В. Бобрицька, О. Дубасенюк, О. Ко-
пилова, Г. Мешко, О. Мешко, Н. Максимчук, Н. Федорова, В. Ємець, 
Н.  Соколовська та ін. Лінгводидактичні засади професійної під-
готовки майбутніх філологів, формування їхньої творчої мовної 
особистості із відповідними фаховими компетентностями, яко-
стями, цінностями вивчали: М. Вашуленко, Т. Донченко, Н. Голуб, 
О. Горошкіна, Г. Дідук-Ступ’як, О. Караман, О. Копусь, Г. Кориць-
ка, О. Кучерук, О. Маленко, Л. Мацько, Е. Палихата, М. Пентилюк, 
О. Семеног, Т. Симоненко, І. Хом’як та ін.

Ціннісні орієнтири розуміємо як важливий компонент струк-
тури особистості, який відображає життєвий досвід, здобутий в ін-
дивідуальному розвитку, і формує серцевину свідомості, на основі 
якої вирішується багато важливих життєвих питань [Максимчук, 
2000, с. 3].

Наш науковий і професійний інтерес викликають шляхи фор-
мування ціннісних орієнтирів здобувачів філологічних факуль-
тетів, зокрема майбутніх учителів української мови та літератури, 
у зв’язку зі зміною умов та переосмисленням низки завдань освіт-
нього процесу через воєнні дії в Україні. 

«Слід визнати, — ідеться в рекомендаціях МОН України «Цін-
нісні орієнтири сучасної української школи», — що й у суспільстві 
на сьогодні часто немає єдиної думки щодо умовного переліку та 
більш-менш узгодженого змісту тих цінностей, які мають об’єдну-
вати суспільство, у зв’язку з чим повсякчас трапляються випадки 
перекручування та маніпуляції категоріями патріотизму, гідності, 
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верховенства права чи свободи». Там саме знаходимо перелік за-
садничих цінностей сучасної освіти: гідність, рівність, справед-
ливість, толерантність, турбота, чесність, довіра, верховенство 
права, нетерпимість до корупції та фаворитизму, патріотизм, еко-
логічно-етична цінність, соціальна відповідальність, лідерство та 
самореалізація, свобода. У пропонованій парадигмі важко вмоти-
вувати критерії й презентовану послідовність, особливо беручи до 
уваги військове протистояння, яке триває з 2014 року.

У стандартах за низкою педагогічних професій, зокрема «Учи-
теля закладу загальної середньої освіти» [Професійний стандарт], 
сформульовано компетентності — інтегральну, загальні, спеціаль-
ні, — які маємо сформувати в майбутніх педагогів-словесників 
під час навчання за відповідними освітніми програмами. Сучасні 
університети ставлять за мету через педагогічну, науково-дослід-
ну, управлінську, проєктну види діяльності виховати гармонійну 
мовну особистість філолога, сформувати його мовну культуру, сві-
домість, систему цінностей, естетичних смаків через роботу з тек-
стами, вивчення літературного процесу, аналіз художніх текстів, 
навички текстотворення тощо. 

Наукова діяльність майбутніх учителів-словесників має бути 
пов’язана з дослідництвом у напрямі спростування стереотипів, 
підхоплення актуальних національних концептів і наративів, 
обґрунтування багатства, глибини, довершеності, самобутності 
української мови й літератури, наукової думки. Із початком вій-
ни чимало зазначених проблемних питань виходять на-гора і по-
требують компетентних сучасних тлумачень, «у науковій царині, 
відповідно, їх варто обговорювати зі здобувачами, наприклад: чи 
коректно використовувати російські джерела й покликання під 
час агресії; чи варто брати участь у наукових заходах, комісіях, 
товариствах, продовжувати співпрацю загалом із російськими ко-
легами; як комунікувати з російськомовними українцями й долу-
чатися до популяризації рідної мови тощо. Українське суспільство 
потребує широкого просвітництва, передусім координованого 
прогресивними філологами та істориками зі спростування міфів, 
постколоніальних стереотипів…» [Петришина, 2022, с. 359–360].

Учитель-словесник працює зі словом і водночас працює за до-
помогою слова з вихованцями. Якісна філологічна освіта сьогодні 
— це перемога на невидимому, але визначальному фронті, де бо-
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ротьба ведеться за розум, свідомість людей. Нині спостерігаємо, як 
змінюються настанови, мотиви, переконання, ставлення, смаки, 
тобто ціннісні орієнтири. У результаті проведеного нами дослід-
ження структури цінностей майбутніх студентів-філологів ТНПУ, 
проаналізовано такі групи: професійні, статусні, особистісні, за-
гальнолюдські, матеріальні, самовдосконалення, альтруїстичні 
[Максимчук, 2000, с. 11]. Серед групи загальнолюдських цінностей, 
які становлять 38% від загальної кількості обраних студентами  
в першій групі п’ять найчастотніших цінностей для здобувачів, 
це: мир в Україні, здоров’я; щасливе сімейне / родинне життя; ко-
хання, комфорт і спокій. Аналіз інших показників засвідчує висо-
кий рівень відповідальності, мотивованості, громадянської зрілості 
здобувачів, усвідомлення своєї місії як педагогів, яким належить 
по-новому працювати й виховувати покоління свідомих українців.

Професійна підготовка майбутніх учителів-словесників в умо-
вах війни зміщує окремі акценти у формуванні ціннісних орієн-
тирів. Категорія «ціннісний орієнтир» увиразнює національні 
інтереси нашої держави, морально-етичні засади етнокультури 
українців, безпековий вимір української мови, увиразнює її статус 
як національної разом із важливою ідентифікаційною функцією. 
Виховання свідомих професійних учителів-філологів передбачає 
відстоювання власних національних цінностей, захист державно-
го суверенітету України, зміцнення її духовної та інформаційної 
безпеки.
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Петришина Олга. ФОРМИРАНЕ НА ЦЕННОСТНОТО ОРЕН-
ТИРАНЕ НА БЪДЕЩИЯ УЧИТЕЛ-ФИЛОЛОГ В УСЛОВИЯТА  
НА ВОЙНА

Одним із пріоритетних напрямів сучасного мовознавства  
є комунікативна лінгвістика, що досліджує загальні закони спіл-
кування людей за допомогою мови й базується на аксіоматично-
му розумінні: умови реального функціонування мови є головним 
чинником, який впливає на розвиток цієї мови. Отже, навчання 
мови — це відображення життя.

Модернізація системи освіти в Україні передбачає застосуван-
ня принципу інтеграції в структуруванні навчального матеріалу. 
Тому слушними є зазначені в Концепції розвитку вищої педагогіч-
ної освіти України в ХХІ столітті закономірності в прогнозуванні 
змісту освіти: 1) поглиблення міжпредметних зв’язків; 2) створен-
ня інтегрованих курсів; 3) усунення дублювання навчального ма-
теріалу [Любар, 1994, с. 76].
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